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INICIATIVA DE INCIDENCIA  

Situación social y económica de la niñez y 

adolescencia con VIH en El Salvador 

** Niños, niñas y adolescentes entre 0 y 18 años procedentes de todo el país. 

E n un esfuerzo por hacer visible la 

realidad de los niños, niñas y adolescen-

tes que viven con VIH en El Salvador re-
gistrados** y que reciben atención  en el 

Centro de  Excelencia  para Niños con 
Inmunodeficiencia (CENID) del Hospital 

Benjamín Bloom; único centro de refe-
rencia nacional, la Fundación Inocencia, 

con la colaboración de  UNICEF, ha    

trabajado en la recopilación de informa-
ción sobre las condiciones de vida de las 

familias que tienen niños,  niñas y     
adolescentes viviendo con VIH.  

Durante tres meses continuos se        
encuestó a los cuidadores/responsables 

de 323 niños, niñas y adolescentes 
(94.17%) de una población total de 343 

registrados a diciembre del 2014. 

De los 20 casos no encuestados 10    

corresponde a casos de abandono,         
2 traslados y 8 citados para finales de 

febrero 2015.  

Algunos datos relevantes: 

Se aclara que el proceso de       

encuesta se llevó a cabo dentro de 
las instalaciones hospitalarias lo 

que significa que toda respuesta 
brindada no incluyó una verificación  

in situ. 

Con este esfuerzo, Fundación 

Inocencia comparte la información 
necesaria para consideración de los 

tomadores de decisiones en aras de 
incentivar la promoción de acciones 

que mejoren sus condiciones de 

vida. 

 La prevalencia de casos por tipo 

de diagnostico es mayor para VIH 

con el 58%. 

 San Salvador es el departamento 

que reporta mayor número de 

casos de VIH y sida en NNA; to-
dos localizados en el 100% de sus 

municipios. Morazán es el que 
tiene menos número de casos (2). 

 Uno de cada 3 cuidadores recono-

ce usar alguna forma de violencia 
para disciplinar a los NNA. 

 Solamente el 23% dijo consumir 

todos los días, al menos 7 (de 11)      

productos de la canasta básica, 

mientras que un 37% contestó  

que “Nunca o casi nunca” consume 

algún producto, siendo la leche lí-
quida el que mayor mención obtu-

vo. 

 En relación a la situación econó-

mica se encontró que el 33% de 
las personas (106) dijeron no te-
ner un monto fijo estimado de 
ingresos, lo cual puede estar rela-
cionado con el 56% de las fami-
lias (182) que obtienen sus ingre-
sos de actividades como ventas 
ambulantes, agricultura, empleo 
temporal (referido a trabajos por 
temporada) y actividades domés-
ticas como lavar ropa, planchar, 
etc. Un 19% dijo tener ingresos 
en el  rango de $30 hasta $100 
mensuales; sin embargo es de 
tomar en cuenta que el 79% de 
familias tiene de 2 a 6 miembros 
cada una.  

 En relación a la sobrevivencia de 

los padres, en 130 casos, (40%) 

tienen ambos padres vivos pero 
sólo 66 (20%) viven con ellos. En 

el 80% restante se encuentra un 
40% que vive con otros familiares 

y un 40% que vive con uno de los 

dos progenitores.  

 El 51% de casos corresponde al 

género femenino y el 49% al   

masculino. 

 El 81% de NNA (261) asiste a un 

centro escolar, 2.7% (9) dijo que  

“no quiere”, refiriéndose esta 
respuesta a adolescentes entre 

14 y 17 años. El resto de casos 
se  detalla en tabla interior. 

Femenino 164
Asisten a un centro 

escolar
261

Ambos padres 

vivos
130

viven con ambos 

padres
66 Rural 162 Agua potable 251

Masculino 159
No asisten a un 

centro escolar
62 Solo madre viva 64

Viven con la 

madre
106 Urbana 161

Otras formas de 

obtener agua
72

Saben leer 221 Solo padre vivo 52 Viven con el padre 21
Facil acceso a 

la vivienda
228

Enegía 

electrica
271

VIH 186
No sabe leer ni 

escribir
23 Padre fallecido 113

No viven con 

ninguno de los 

padres

130
Difícil acceso a 

la vivienda
95

sida 137
Asiste a un centro 

escolar público
229 Madre fallecida 126

Asiste a un centro 

escolar privado
32

Ambos padres 

fallecidos
60 Nuclear 106 No pertenece 241

Servicio 

sanitario lavable
154

Femenino 12
Extensa 170 Sí pertenece 82

Otras formas de 

servicio 

sanitario

169

Masculino 4

Monoparental 31

* Del total de casos no encuestados hay 10 casos en abandono; 2 fueron traslado de Hospital Bloom a otro hospital del país; 8 son citados en los meses de enero y 

febrero

Población total registrada: 343 casos                    

Población encuestada: 323 casos                     

Casos no encuestados: 20*    

Departamento con 

menos casos: 

Morazán         2 casosSan  Salvador  120 casos

Fuente: Fundación Inocencia
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Situación social y económica de la niñez y adolescencia con VIH en El Salvador 

I. Datos generales de los niños, niñas y adolescentes. 

Del total de 323 niñas, niños y 

adolescentes incluidos en la 
muestra, el 51% son del sexo 

femenino y 49% del sexo  mas-
culino.  

De la Gráfica 1 se destaca que 
el 49% se encuentra entre los 

10 y 14 años de edad, seguido 
por un 29% que va desde los 

menores de 1 año hasta los 9. 
El 21% restante corresponde al 

grupo de los 15 a los 18 años. 

Entre los datos generales   des-

tacados también se encuentra 
que únicamente 9 casos de 

NNA no cuentan con registro 

de nacimiento, de ellos, 5 son 
adolescentes. 

El 58% de la niñez y adolescencia incluida en la muestra está diagnosticada 

con VIH y el 42% se encuentra en etapa avanzada, habiendo desarrollado 
el Síndrome de Inmunodeficiencia Adquirida (sida).  

El departamento con mas casos es San 
Salvador con 120 (37%), siendo  el 

único que reporta casos en todos sus 

municipios, es decir en 19 municipios. 
(En todos hay por lo menos un NNA 

con VIH). Morazán es el departamento 
con menos casos. 

Género Edad
Lugar de 

procedencia

1 (1 año),            

1 (4 años),              

1 (9 años),           

1 (10 años),        

3 (13 años),         

2 (15-16 años)

No sabe 2 18%
1 masculino          

1 femenino

1 (7 años)                      

1 (2 años)

1 San Salvador        

1 Sonsonate

Total 11 100%

Fuente: Fundación Inocencia

Casos

6 (San Salvador),            

1 Sonsonate,          

1 San Vicente,             

1 La Libertad

82%9NO
5 femenino                       

4 masculino

Tabla 2: Detalles de los NNA sin partida de nacimiento

VIH
58%

sida
42%

Diagnostico de los NNA

Fuente: Fundación Inocencia

Gráfica 2:

Femenino 164 51%

Masculino 159 49%

Total 323 100%

Fuente: Fundación Inocencia

Tabla 1: Sexo del NNA
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Fuente: Fundación Inocencia

Edad  casos %

(-) 1 año 2 1%

1 año 5 2%

2 años 4 1%

3 años 7 2%

4 años 9 3%

5 años 9 3%

6 años 13 4%

7 años 13 4%

8 años 16 5%

9 años 16 5%

10 años 29 9%

11 años 39 12%

12 años 20 6%

13 años 35 11%

14 años 36 11%

15 años 21 7%

16 años 27 8%

17 años 19 6%

18 años 2 1%

Total 322 100%

Edad del NNA

Años 



De los 262 que estudian, un total de 110 de los NNA han repetido grado en una o más veces. Cerca del 24%, aunque 

está inscrito en centros escolares, ha dejado de asistir, particularmente por no considerarlo oportuno, porque no quiere 
o porque su situación de salud lo dificulta. 
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Fuente: Fundación Inocencia

SI 261 81%

NO 62 19%

Total 323 100%

Público 229 88%

Privado 32 12%

Total 261 100%

NO 151 58%

SI 110 42%

Total 261 100%

Lee y 

escribe 221 81%No lee, 

no 

escribe 23 8%

Escribe 18 7%

Lee 10 4%

Total 272 100%

Fuente: Fundación Inocencia

3.2  Tipo de centro escolar

3.3  Ha repetido grado alguna vez

3.4  Alfabetización

3.1 Asiste a un centro escolar

Tabla 3: Escolaridad de los NNA

Motivos

No de 

casos % Genero Edad Departamento Municipio

(10) San Salvador  

(5) Sonsonate        

(4) Santa Ana, La Paz, 

San Miguel  

(3) San Vicente   

7 (6 años) (2) Ahuachapán, La 

Libertad 

(1) La Unión, Morazán, 

Guatemala

No quiere 9 15%
4 femenino         

5 masculino

5 (14-15 años)            

4 (17 años)

5 San Salvador                                       

1 Santa Ana                                        

1 Sonsonate                                            

1 Ahuachapan                                   

1 La Libertad

San Martín, Santo Tomás, 

Colón, Nejapa, Santiago 

Texacuangos, Apopa, 

Acajutla, San Francisco 

Menéndez, Santa Ana

Otros:                                         

-Salud
2 San Miguel

-Cambio de residencia 1 Santa Ana 

-Discriminación 1 San salvador 

-No tiene partida de 

nacimiento
1 La Unión    

-NNA no vidente 1 Ahuachapán

Falta de dinero 5 8%
3 femenino         

2 masculino

3 (12 años )                

2 (17 años)

1 San Salvador,                               

1 La Paz,                                                

1 Sonsonate,                                      

1 La libertad

1 San Salvador,                                          

1  Zacatecoluca,                                                                       

1 Acajutla,                                                            

1 Jicalapa

Delincuencia 2 3% 2 Masculino 16 y 17 años San Salvador Apopa

No hay quien lo 

lleve
1 2% 1 Masculino 10 años San Salvador Soyapango

Caso especial 1 2% Femenino 18 años San Salvador

Caso especial de parálisis 

cerebral

Total 62 100%

Fuente: Fundación Inocencia

37 60%

22 femenino     

15 masculino

11%7

Soyapango, San Marcos, 

Cuscatancingo, Ciudad 

Delgado, San Martín, 

Tonacatepeque, Osicala, 

Nueva Concepción, El 

Transito, San Miguel y 

otros.

21 (-1 a 3 años)            

9 ( 4-5 años)

San Rafael Oriente, Santa 

Ana, San Miguel, 

Tonacatepeque, San 

Francisco Menéndez, 

Conchagua

1 (10 años)                  

4 (14-17 años)

5 masculino        

1 femenino

Tabla 4: Motivos por que no asisten a un centro escolar

No consideran 

oportuno

Uno de cada 5 no se encuentra es-

tudiando. De los que estudian, el 
88% lo hace en centros escolares 

públicos y el 12% en centros priva-
dos. El 31% de los escolarizados 

esta en los grados de primer ciclo, 

37% está en segundo ciclo, 21%  
cursa grados de tercer ciclo, el 8% 

está en parvularia (kinder, preparta-
toria). Solamente 3 casos, es decir, 

un 1%, está ya en educación media 
(bachillerato). 

Caso 

especial
1 0.4%

1º bto 3 1%

9º 8 3%

8º 21 8%

7º 26 10%

6º 27 10%

5º 32 12%

4º 40 15%

3º 30 11%

2º 24 9%

1º 28 11%

Parvularia 22 8%

Grado de escolaridad 



De la Tabla 5 se destaca que El 58% de los res-
ponsables tienen la custodia legal de los NNA por 

ser el padre o la  madre biológica de ellos.  

El 26% “De hecho” esta referido a personas que 

se han hecho cargo del NNA ante la situación de 
no haber quien lo cuide. En el 9% de los casos 

las personas tienen la custodia de los NNA  otor-
gada a través de un proceso judicial. 16 casos 

(5%) se encuentran a cargo de una institución y 

en un ultimo lugar, el 2%, la   persona responsa-
ble es un pariente “por afinidad”, es  decir, no 

hay un lazo consanguíneo entre ambas perso-
nas. 

Respecto a la ubicación geográfica, del 100% de los  casos, 50% se encuen-

tran en zonas rurales y 50% en zonas urbanas. Por otra parte, indagando   
sobre los problemas principales en sus comunidades, el 72% de los responsa-

bles considera que las pandillas son el mayor riesgo. 

0

50

100

150

200

Parentesco del responsable con el 
NNA

Gráfica 6:

Fuente: Fundación Inocencia

37% 120 11% 34 10% 32 8% 27 6% 19 6% 18 5% 17 5% 17

San Martín
23

Colón
8

Acajutla
5

Santa Ana
12

Ahuachapán
6

San Miguel
9

El Triunfo
5

Zacatecoluca
6

San Salvador
19

La Libertad
5

San Antonio del 

Monte 5
Chalchuapa

5

San Francisco 

Menéndez 5
El Transito

2
Jiquilisco

3

San Luis La 

Herradura 3

Apopa
14

Quezaltepeque
5

Sonsonate
5

Metapan
4

Atiquizaya
2

Carolina
1

Usulután
2

San Pedro 

Masahuat 2

Soyapango
13

Ciudad Arce
3

Izalco
4

Coatepeque
2

Turin
2

San Rafael Oriente
1

Alegría
1

Santiago 

Nonualco 2

Ilopango
9

Antiguo Cuscatlan
2

Nahuizalco
4

Texistepeque
2

Tacuba
2

Uluazapa
1

Berlin
1

El Rosario
1

Ciudad Delgado
8

San Pablo 

Tacachico 2
Armenia

3
Candelaria de la 

Frontera 2
San Lorenzo

1
Chinameca

1
Concepción Batres

1
San Juan Talpa

1

Cuscatancingo
6

Santa Tecla
2

Juayua
1

El Refugio
1

Moncagua
1

Ereguayquin
1

San Luis Talpa
1

Tonacatepeque
5

Jicalapa
1

Nahuilingo
1

Chirilagua
1

San Francisco 

Javier 1
San Pedro 

Nonualco 1

Nejapa
4

Sacacoyo
1

Santa Catarina
1

Nueva Guadalupe
1

Santiago de María
1

San Marcos
4

San José 

Villanueva 1
Santo Domingo de 

Guzmán 1
Tecapan

1

Panchimalco
3

San Juan Opico
1

Sonzacate
1

1% 3

Aguilares
2

Tamanique
1

Zalcoatitlan
1

3% 9 Pasaquina
1

Guazapa
2

Zaragoza
2

3% 11 Candelaria 
2

2% 6 Conchagua
1

Santiago 

Texacuangos 2
San Vicente

6
Cojutepeque

2
Agua Caliente

1
La Unión

1

Santo Tomás
2

Tepetitan
1

San Pedro 

Perulapan 1
San Ignacio

1

Ayutuxtepeque
1

Tecoluca
1

Monte San Juan
1

El Paraíso
1

1% 3

El Paisnal
1

Guatemala 2 Honduras 3 San Sebastian
1

El Carmen
1

Nueva Concepción
1

Ilobasco
1

1% 2

Mejicanos
1

Jutiapa
1

Ocotepeque
2

San Ildefonso
1

San Jose Guayabal
1

Chalatenango
1

Cinquera
1

Osicala
1

Rosario de Mora
1

Mayuta
1

Candelaria 

(Honduras) 1
San Lorenzo

1
San Bartolome 

Perulapia 1
La Laguna

1
Sensuntepeque

1
Guatajiagua

1

Cabañas

La Unión

Cuscatlan

TOTAL DE CASOS 223

Fuente: Fundación Inocencia

San Vicente Chalatenango

Morazán

Tabla 8: Distribución de paciente por departamento y municipio

Santa AnaSan Salvador La Libertad Sonsonate UsulutánSan Miguel La PazAhuachapán

II. Datos del encargado del NNA. 
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Legal por 

consanguinidad 188 58%

De hecho 84 26%

Reintegrados por 

proceso judicial 29 9%

Institucionalizados 16 5%

Afinidad 6 2%

Total 323 100%

Fuente: Fundación Inocencia

Tabla 6: Carácter de la persona 

responsable

Rural 162 50%

Urbana 161 50%

Total 323 100%

Pandillas 233 72%

Delincuencia 5 2%

Ninguna 85 26%

Total 323 100%

Fuente: Fundación Inocencia

7.1 Área de la vivienda

7.2 Riesgos de la comunidad

Tabla 7: Ubicacion de vivienda 

por zona y principales riesgos 

Femenino 262 81%

Masculino 45 14%

Institucionalizados 16 5%

Total 323 100%

18-20 años 6 2%

21-30 años 45 14%

31-40 años 108 33%

41-50 años 91 28%

51-60 años 39 12%

61-70 años 26 8%

71-98 años 8 2%

Total 323 100%

No 254 79%

Si 53 16%

Institucionalizados 16 5%

Total 323 100%

Fuente: Fundación Inocencia

5.3 Tiene trabajo fijo 

5.2 Edad 

5.1  Género 

Tabla 5: Datos generales de la 

persona responsable

Fuente: Fundación Inocencia



III. Entorno familiar 

106 casos se encuentran en “Familia Nuclear”, que son familias compuesta por 

un matrimonio que no necesariamente sea el de sus padres biológicos, mientras 
que familiar de apoyo relaciona a la persona que puede asistir a los controles mé-

dicos en caso de no poder hacerlo la persona responsable. 

En relación a la sobrevivencia de los padres, 130 NNA 
(40%) tienen ambos padres vivos, pero sólo 66 (20%) 

viven con ellos. En los casos de madre fallecida (39%) 

hay un leve incremento respecto al padre fallecido. Con 
relación a los casos donde no se conoce el paradero de 

alguno de los progenitores, el 10% manifestó no saber 
dónde se encuentra. La gráfica 8 refleja que es mayor el 

número de padres cuya ubicación no se sabe que el de 
las madres.  

IV. Situación social y económica  

El 33% de las personas que dijeron no tener un monto fijo estimado de ingresos 
puede estar relacionado con el 57% de las familias que obtienen sus ingresos de 

actividades como ventas ambulantes, agricultura, empleo temporal (referido a   

trabajos por temporada). Se consideran también las personas que trabajan en   
actividades domésticas (lavar ropa, planchar, etc.). En relación a lo anterior, para 

estas personas no es posible estimar un ingreso mensual ya que dependen de   
encontrar oportunidades en esos rubros. Con respecto a los ingresos mayores de 

$100.00, en el 70% de casos se debe a familias en las que trabajan dos o más 
miembros y todos aportan para el sostenimiento del hogar. Para 19 casos (6%) “No 

aplica” ninguna actividad laboral ya que manifestaron que ninguno de los miembros 

trabaja y que se sostienen por remesas familiares.  

Extensa 170 53%

Nuclear 106 33%

Monoparental 31 10%

Institucionalizados 16 5%

Total 323 100%

Fuente: Fundación Inocencia

Tabla 10: Grupo familiar

1 miembro 184 57%

2 miembros 88 27%

3 miembros 14 4%

0 miembros 21 7%

Institucionalizados 16 5%

Total 323 100%

Fuente: Fundación Inocencia

Tabla 13:  Miembros que 

sostienen el hogar

No estimado 106 33% 33%

$90-  $ 100 32 10%

$ 41 -$ 50 9 3%

$ 71 - $ 80 8 2%

$30 - $40 6 2%

$ 51- $ 60 4 1%

$ 61- $ 70 2 1%

$ 101 -$ 200 70 22%

$ 201-$ 999 67 21%

Más de $ 1000 3 1% 1%

Institucionalizados 16 5% 5%

Total 323 100%

Fuente: Fundación Inocencia

Tabla 12: Ingresos mensuales 

promedio

19%

42%

Sí 260 80%

No 63 20%

Total 323 100%

Fuente: Fundación Inocencia

Tabla 11: Familiar de apoyo 

para asistir a control médico

Ambos 66 20%

Madre 106 33%

Padre 21 7%

Nínguno 130 40%

Total 323 100%

Fuente: Fundación Inocencia

Tabla 9: Vive con alguno de los 

progenitores



Se consultó a las personas sobre la frecuencia 

de consumo de los alimentos contemplados en 
la *Canasta Básica Alimentaria. Es así como 73 

casos de los 323, es decir, el 23%, manifestó 
consumir “todos los días” un 64% de los       

productos en mención, esto equivale a 7      

productos. Entre los más señalados estaban las 
tortillas, el azúcar, los frijoles, el pan francés, 

las frutas y verduras y el uso de grasas (aceite, 
Manteca, etc.), las cuales se utilizan para      

cocinar los alimentos.  Las carnes, frutas y huevos 
presentaron un comportamiento muy similar en los 

ítems “una vez por semana” y “de vez en cuando”. 

En el 37% que contestó “Nunca o casi nunca”, el 
producto que mayor mención tuvo fue la leche  

líquida. 

Relacionado al apoyo para la subsistencia, 93 casos 

(30%) dijeron sí recibir ayuda, de los cuales el 53% 
dijo que es  fija y el resto es de forma ocasional. Ya 

sea fija o no, el 43% de esos casos manifestó    
recibir “remesas del exterior”. 

V. Características de la vivienda 

Casa
254 79%

Mixto
219 68%

Más de 5 x 5 

mts 197 61%

Champa 46 14% Adobe 49 15% 5 x 5 mts 101 31%

Hogar 

institucional 16 5%
Lámina

43 13%

Menos de    

5x 5 mts 25 8%

Apartamento
4 1%

Otros
12 4%

Mesón 3 1%

Total 323 100% 323 100% 323 100%

 Tabla 15: Caracteristicas de la vivienda

Tipo de vivienda

Materiales de la 

vivienda Medidas de la vivienda

Fuente: Fundación Inocencia

Agua potable 251 78% Energía Electrica 271 84%
Servicio 

lavable
154 48%

Agua de pozo 24 7% Candela 25 8%
Fosa 

séptica
131 41%

Agua que le 

pasa el vecino
18 6%

Vecino le 

comparte
25 8%

Servicio 

abonero
26 8%

Chorro 

público
16 5% Otros 2 1% Otros 12 4%

Nacimiento de 

agua
7 2%

Otros 7 2%

Total 323 100% 323 100% 323 100%

Tabla 17: Servicios básicos de la vivienda

Agua Energía Electrica Servicio sanitario

Fuente: Fundación Inocencia

Más del 50% de las familias manifestó vivir 

en una casa de materiales mixtos (cemento 
y ladrillos). En relación al acceso que estas 

familias tienen a los servicios básicos, 22% 
dijo que no tiene agua potable en su  casa. 

En el caso de la energía eléctrica, 16% no 

cuenta con este servicio. En ambos casos 
cuentan con esos servicios a través del apo-

yo de un vecino que les “pasa” pero les co-
bra para compartir así el pago de su factura. 

52% de los casos no tienen acceso a un  
servicio sanitario lavable y 12 familias tienen 

que acudir a las afueras de su casa para 

hacer sus necesidades. 
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73 casos 23% 156 Casos 48% 148 casos 46% 118 casos 37%

Fuente: Fundación Inocencia

Tortillas, azúcar, 

frijoles, pan francés, 

frutas, verduras, 

grasas

Carnes, frutas, huevos Leche líquida

7 productos           

(64% de la canasta)

Todos los dìas                             Una vez por semana
1-3 productos     

(18% de la canasta)

De vez en cuando
1-3 productos     

(18% de la canasta)

1 producto             

(9%  de la canasta)

Nunca /casi nunca

Tabla 14: Frecuencia en el consumo de alimentos que son parte de la 

Canasta Básica Alimentaria*

* Fuente: Digestyc:  http://www.digestyc.gob.sv/ index.php /servicios/en-linea/canasta-basica-alimentaria.html 

Propia 130 40%

Vivienda 

familiar 90 28%

Alquila 54 17%

Ocupante 

gratuito 19 6%

Cuidadores 14 4%

Institución 16 5%

Total 323 100%

Fuente: Fundación Inocencia

Tabla 16: Tenencia de la 

vivienda

43%

30%

13% 14%

Tipo de ayuda recibida

Remesa del exterior Ayuda familiar Institución Pensión

Gráfica  9:

Fuente: Fundación Inocencia



VI. Conocimiento de VIH 

Información general 160 62%
Formas  de transmisión 17 7%
No discriminación y 

sensibilización
10 4%

Cuidados y convivencia  de 

personas VIH(+)
9 3%

Avances en el tema 4 2%
Medicamentos y efectos 

secundarios del tratamiento
4 2%

Enfermedades oportunistas 3 1%
Nutrición 2 1%
Carga viral 1 0.4%
Origen de la enfermedad 1 0.4%
No sabe 30 12%
No contesto 18 7%

Total 259 100%
Fuente: Fundación Inocencia

Tabla 20:  Temas que manifestaron interés 

en conocer más sobre VIH

El acceso a una computadora es uno de los     

aspectos importantes para la formación y aprendi-
zaje. En ese sentido, de lo expresado por los   

responsables del NNA destaca que el 50% tiene 
acceso a una computadora, siendo así que para el 

27% puede ser por medio del centro de estudios 

o del programa de informática que les brinda    
Fundación Inocencia, y otro 27% por medio de los 

ciber. Un 24% dijo que porque tienen una compu-
tadora propia y un 22% accede por medio de  

amigos, familiares o como servicio de la           
institución en que se encuentran. 

Si No No contesto

259

58

6

Interés en conocer más del VIHGráfica  11:

Fuente: Fundación Inocencia
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Fuente: Fundación Inocencia

19.2  Acceso a computadora

Cocina de gas 244 79% Si 152 50%

Cocina de leña 177 58%

Televisor 255 83% Ciber 41 27%

Muebles 129 42% Otros 41 27%

Refrigerador 176 57% Propia 37 24%

Cama 300 98% Familiar/amigo 17 11%

Colchoneta 7 2% Institucionalizados 16 11%

152 100%

Fuente: Fundación Inocencia

* cada porcentaje calculado sobre un total 323 casos

19.2.1  Forma de acceso

307

19.1 Mobiliario*

Tabla 19: Mobiliario en la vivienda

 Tabla 18:  Acceso a la vivienda 

18.1 Forma de acceso  

Calles 271 84% 

Callejón rural 24 7% 

Callejón urbano 4 1% 

Veredas 21 7% 

Quebrada 2 1% 

Lancha 1 0.3% 

18.2  Condición del acceso 

Accesible 228 71% 

Difícil 95 30% 

Total 322 100% 

Fuente: Fundación Inocencia 
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VII. Disciplina, estimulación temprana y pertenencia a grupos 

Conoce la formas de 

transmisión 287 89%

Contacto sexual 13 4%

Picadas de insecto 10 3%

No contesto 6 2%

De madre a hijo al nacer 5 2%

Uso de sanitarios y utensilios 2 1%

Total 323 100%

Tabla 21: Conocimiento de las formas de 

transmisión del VIH

Fuente: Fundación Inocencia

Dialoga con NNA 199 62%

Golpea con objeto 75 23%

Gritos 32 10%

Privarlo de algo 17 5%

Total 323 100%

Tabla 24: Formas de disciplinar al NNA

Fuente: Fundación Inocencia

Ninguno 175 54%

Libros de coloreo 102 32%

Libros de coloreo y 

juegos educativos
30 9%

Ludoteca 16 5%
Total 323 100%

Tabla 23: Elementos de estimulación del 

NNA

Fuente: Fundación Inocencia

Madre 147 46%

Abuela/o 66 20%

Tía/o 33 10%

El mismo NNA 24 7%

Padre 22 7%

Hermano/a 9 3%

Madre (no 

consanguínea)
6 2%

Cuidadoras de 

Hogar 
16 5%

Total 323 100%

Fuente: Fundación Inocencia

Tabla 22: Responsable de los 

medicamentos del NNA

En este apartado se destaca que más de la mitad de 

los NNA no tienen elementos de estimulación por muy 
básicos que sean, lo cual incide negativamente en el 

desarrollo, especialmente en la edad temprana. Sólo 
un 5% tiene acceso  a una ludoteca, dato que corres-

ponde a los 16 casos niños y niñas que se encuentran 

en una institución. 

Al consultar la pertenencia a algún grupo social,    
únicamente 82 respondieron afirmativamente; de ellos  

más de la mitad participan en un grupo de tipo religio-
so, y 15 están en grupos culturales (generalmente 

dentro de sus centros de estudio). 

71%

18%

10%

1%

Pertenece a un grupo social

Religioso

Cultural

Deportivo

Otro
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Fuente: Fundación Inocencia


